
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  18/1778 
18. Wahlperiode 2014-04-15 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Volker Dornquast (CDU) 
 

und  
 

Antwort  
 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Wissenschaft    

Schüler- und Lehrerzahlen an den Gymnasien in Segeb erg-West  

 

1. Wie haben sich die Schüler- und die Klassenzahlen an den Gymnasien in Bad 

Bramstedt, in Kaltenkirchen und in Henstedt-Ulzburg seit dem Jahr 2005 jeweils 

entwickelt? Bitte nach Unter-, Mittel- und Oberstufe geteilt. 

 

Antwort: 

Die Entwicklung der Schüler- und Klassenzahlen kann der folgenden Tabelle ent-

nommen werden: 
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Entwicklung der Schüler- und Klassenzahlen an ausge wählten öffentlichen 

Gymnasien im Kreis Segeberg nach Unter-, Mittel- un d Oberstufe  

-Schuljahre 2005/06 bis 2013/14 - 

Schul-

jahr 

Klassen- 

stufen 

Jürgen-

Fuhlendorf-

Schule 

Bad Bramstedt 

Gymnasium 

Kaltenkirchen 

Alstergymnasium 

Henstedt-Ulzburg 

Schüler Klassen Schüler Klassen Schüler Klassen 

2005/06 US (5 - 6) 282 11 277 10 251 10 

 MS (7 - 10) 466 19 455 16 453 18 

 OS (11 - 13) 
1) 

173 2 206 3 251 3 

 insgesamt 921 32 938 29 955 31 

2006/07 US (5 - 6) 278 11 297 10 271 10 

 MS (7 - 10) 478 19 468 17 472 19 

 OS (11 - 13) 
1) 

205 3 244 4 281 4 

 insgesamt 961 33 1.009 31 1.024 33 

2007/08 US (5 - 6) 267 11 299 11 332 12 

 MS (7 - 10) 480 18 484 18 466 18 

 OS (11 - 13) 
1) 

252 4 295 4 313 4 

 insgesamt 999 33 1.078 33 1.111 34 

2008/09 US (5 - 6) 268 11 315 12 350 13 

 MS (7 - 10) 471 17 507 19 512 20 

 OS (11 - 13) 
1) 

271 4 306 4 338 5 

 insgesamt 1.010 32 1.128 35 1.200 38 
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Schul-

jahr 

Klassen- 

stufen 

Jürgen-

Fuhlendorf-

Schule 

Bad Bramstedt 

Gymnasium 

Kaltenkirchen 

Alstergymnasium 

Henstedt-Ulzburg 

Schüler Klassen Schüler Klassen Schüler Klassen 

2009/10 US (5 - 6) 228 9 332 12 304 11 

 MS (7 - 10) 491 18 538 20 579 23 

 OS (11 - 13) 
1) 

262 4 305 4 343 5 

 insgesamt 981 31 1.175 36 1.226 39 

2010/11 US (5 - 6) 233 8 338 12 294 11 

 MS (7 - 10) 486 18 549 20 606 24 

 OS (11 - 13) 252 12 314 13 334 15 

 insgesamt 971 38 1.201 45 1.234 50 

2011/12 US (5 - 6) 240 9 350 13 299 12 

 MS (7 - 10) 471 17 574 21 608 24 

 OS (11 - 13) 282 13 317 14 372 16 

 insgesamt 993 39 1.241 48 1.279 52 

2012/13 US (5 - 6) 206 8 330 13 259 10 

 MS (7 - 10) 431 17 586 22 602 24 

 OS (11 - 13) 294 14 347 14 402 17 

 insgesamt 931 39 1.263 49 1.263 51 

2013/14 US (5 - 6) 178 7 298 12 254 10 

 MS (7 - 10) 302 12 467 18 422 17 

 OS (11 - 13) 
2) 

391 18 489 20 592 25 

 insgesamt 871 37 1.254 50 1.268 52 

Erläuterungen: 
1) Klassenzahl nur auf den 11. Jahrgang bezogen. Vor Einführung der Profiloberstufe 

wurde nur im 11. Jahrgang in Klassen unterrichtet. Im 12. und im 13. Jahrgang wur-

de der Unterricht im Kurssystem erteilt. Erst ab dem Schuljahr 2010/11 können Klas-

senzahlen für die gesamte Oberstufe angegeben werden. 
2) Im Schuljahr 2013/14 wechselte der sog. Doppeljahrgang in die Oberstufe, d.h. die 

10. Jahrgangsstufe des früheren neunjährigen Bildungsganges und die 9. Jahr-
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gangsstufe des neuen achtjährigen Bildungsganges. Dadurch ist die Schülerzahl in 

der Oberstufe deutlich erhöht. Entsprechend sinkt die Schülerzahl in der Mittelstufe, 

die in den G8-Gymnasien nur noch die Klassenstufen 7 bis 9 umfasst. 

 

2. Wie viele Lehrerplanstellen (Vollzeit) waren in den jeweiligen Jahren den betref-

fenden Schulen zugeordnet? 

 

3. Wie viele dieser Planstellen waren jeweils besetzt? 

Bei Teilzeitbesetzung bitte angeben und in Vollzeit umrechnen. 

 

Antwort zu Frage 2 und 3: 

Die Antworten auf die Fragen 2 und 3 sind in der folgenden Tabelle zusammenge-

fasst. Wie gewünscht wurden dabei die Teilzeitbeschäftigten entsprechend ihres 

Planstellenanteils berücksichtigt. Alle Angaben erfolgen also in Planstellen und nicht 

in Personen. 

 

 Jürgen-Fuhlendorf-Schule  

Bad Bramstedt  

Gymnasium 

Kaltenkirchen  

Alstergymnasium  

Henstedt-Ulzburg  

Schuljahr  Soll 1) Ist2) Soll 1) Ist2) Soll 1) Ist2) 

2005/06 49,59 49,69 52,11 52,10 50,16 50,96 

2006/07 49,54 49,48 51,33 51,30 50,85 50,89 

2007/08 51,02 51,04 57,22 55,59 56,10 56,54 

2008/09 54,36 54,28 58,49 58,75 61,14 60,18 

2009/10 56,65 57,04 63,31 63,08 69,07 68,76 

2010/11 56,94 53,24 68,55 66,04 70,66 69,74 

2011/12 56,31 55,92 71,37 70,81 72,01 71,77 

2012/13 55,16 54,35 72,52 72,37 72,40 71,52 

2013/14 54,55 54,29 74,86 74,25 76,85 76,93 

 

Anmerkungen: 
1) Das „Soll“ gibt die Zahl der zugewiesenen Planstellen nach dem Planstellenzuwei-

sungsverfahren vom März des jeweiligen Jahres wieder. Berücksichtigt wurden dar-

über hinaus Nachzuweisungen aufgrund erhöhter Anmeldezahlen im 5. Jahrgang 

und im Einführungsjahr der Oberstufe. 
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2) Das „Ist“ zeigt den Stand der besetzen Planstellen nach Abschluss des Einstel-

lungsverfahrens. 

 

Kleine Differenzen zwischen dem Soll und dem Ist ergeben sich stets, weil sich die 

Ausschreibung einer Planstelle nicht rechtfertigen lässt, wenn an der Schule nur 

noch wenige Unterrichtsstunden zu besetzen sind. Umgekehrt werden bei einem 

kleinen Überhang keine Lehrkräfte versetzt. 

Größere Differenzen ergeben sich in Einzelfällen, wenn es an Schulen keine Bewer-

bungen mit einem benötigten Mangelfach gibt und die Schulleiter bzw. die Schulleite-

rinnen bewusst auf eine Besetzung mit einem nicht benötigten Fach verzichten, um 

das Mangelfach beim nächsten Einstellungstermin erneut auszuschreiben. 


